RH és URH
teljesitményerdsitok
tranzisztorokkal
3.

fjjas Gébor-—Molnar Béla oki. vill.
mérndkék, BME MHT

10. A tranzisztor munkapontja és a
miikddési esztalyok

Az er8sit8eszkozon atfoly6é aram

folyasi szoge alapién négy mf-
kodési osztalyt killdnboztethetiink
meg: .

,»A”  oszt.

»AB” oszt. 90°< @< 180°

»B”  oszt. ©=90°

»C”  oszt. ©@<90°

A 10.1, dbra bemutatja a nég
miikddési osztalyt. Az dbran @ érté-
két is feltiintettitk. Mivel az dram
folyasanak szdgtartoménya 20,
helyesebb lenne ©@-t fél folyasi szdg-
nek nevezni. Az dram a valésdgban
sohasem sz(inik meg teljesen, ezért
‘szokdsos a folydsi sziget a csics-
dram egy adott részéhez definidlni.

A kollektordram folyasi szbgét
kisfrekvencidn a bézis-emitter el8-
feszliltség hatdrozza meg. A 10.2.
dbra a tranzisztor kollektoraram-
bazisfeszilltség  karakterisztikdjat
mutatja.

Az 4brén az ,,A”, ,,B” és ,,C” osz-

t4alyd besllitashoz tartozé vezérld-
fesziiltség és kollektordram jelalakot
is feltiintettiik. ‘
Mint az 4brdn is lathaté, a tran-
zisztor egy Uk kiiszbbfeszuiltséggel

. LA ©=180°
. e
IC

N\

LAB 90°<©<180°
] }_4 -

N\ I( /“B'°’9°°
o Lo o
I £ ©<90°
) M R
teljes periodus  360°
10.1. dbra
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rendelkezik, amelynél nagyobb bé-
zis-emitter fesziiltséget alkalmazva
vezet a tranzisztor, kisebb bemené
fesziiltség esetén pedig lezar. Gya-
korlati esetekben a kiiszobfesziiltség
+0,6, + 0,8 V (sziliclum tranzisztor-
ra). A kiiszobfesziiltség hémérsék-

©=180° (az 4ram az eszk6z6n nem szakad meg),

Az dram a teljes periédusnak
csak egy részeben folyik.

letfﬁggdz a hémérsékletet novelve
kb. 2 mV/°C értékkel cstkken.

Természetesen a valésdgban a le-
zaras folyamatosan megy végbe és
igy a kiiszobfesziiltség csak egy adott
4dramhoz definidlhaté. (Pl. a csdcs-
dram 1%-dhoz tartoz6é bazis-emit-
ter fesziiltség.)

A fenti egyszer( kép nagyfrekven-
cian 1ényegesen médosul, a tranzisz-
tor képtelen megfeleld sebességgel
kikapcsolni, és ezért a kollektordram
folyasi szdge megnd a kisfrekvencids
értékhez képest, valamint az 4dram-
impulzus aszimmetrikussa valik. Ez
tehat azt jelentené, hogy egy kis-
frekvencian ,,C” osztalyu beallitast
nagyobb frekvencidn ,,B”, ill. ,,AB”
osztdlytinak kellene nevezniink.

Sokkal célszer(ibb, ha a kiilénbé-
z0 bedllitast erGsit6ket az egyen-
drami. munkapont alapjan kildn-
biztetjiikk meg. A munkapont sze-
rinti osztalyozasban a kdvetkezs el-
nevezések szokasosak: .

,»A” osztdly: bazis-emitter egyen-
fesziiltség nyitéirdnyt és olyan
nagy, hogy a teljes periédus alatt
folyik kollektoraram.

»AB” osztdly: az el6fesziiltség kis-
értékd nyitdiranya.

,»B” osztdly: nincs el6fesziiltség.
A bézis az emitterrel egyendra-
miilag rdvidre van zérva.

, G’ osztaly: az elbfesziiltség zaré-
irany1.

A mostani és a fejezet elején adott
definiciérendszer nyilvan ellentmond
egymaésnak. Pl. a munkapont szerin-

.t ,,B” osztdly (azaz nulla b4zis-
emitter feszilltség) a folyasi szog
alagjan kisfrekvencidan ,,C”, nagy-
frekvencian ,,AB” osztalytinak mi-

nésiilne.
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10.2. dbra

Elvi vizsgdlatokndl az daramkor .
fizikajat kétségen kiviil {ohban leiré
folydsi sz6g alapjdn val6 osztdlyo-
zast célszerG alkalmazni. A gyakor-
lat szdmdra a munkapont szerinti osz-
tdlyozds megfelel6bb, mivel azonnal
utal az dramkdr tényleges felépitésére. -
Ezért a tovdbbiakban mi is ezt fogjuk
alkalmazni.

A kétféle osztdlyozast nem ugy
kell tekinteniink, mint két egymas-
nak ellentmondé Allitast,  amelyek
koziil csak az egyik lehet igaz. Mi-
vel az osztdlyozasnak mds az alapja
a két esetben, természetesen mas ered-
ményt is kapunk, és mindkett§ hasz-
nos informadciét hordoz! Sajndlatos,
hogy a kétféle alapon torténé oszta-
lyozdsra ugyanolyan jeldlések ter-
jedtek el.

Végiill megjegyezziik, hogy az iro-
dalom sem egységes a munkaé)onti
osztdly kérdésében. Sok irodalmi

-munka az altalunk is valasztott mo-

don definidlja a munkaponti oszta-
lyokat, de sok az olyan is, amelyik
eltér t6le. Leggyakoribb eltérés az,

11.1. dbra
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11.2. dbra

hogy a ,B” osztdlynak nem az el6-
feszitésmentes, hanem a kiiszdbfe-
sziiltséggel elOfeszitett esetet neve-

zik. Megitélésiink szerint kisfrekven-|

cids vizsgdlatnal (f<fs/3) val6ban
célszer(i igy definidlni az osztalyo-
kat, mert ez egybeesik a tényleges
tizikai folyamatot leir6 folyasi szog
alapjan val6é osztalyozéssal. A csak
elvi jellegli cikkek a miikédési osz-
.télyokat a folydsi szég alapjan kii-
10nitik el.

11. ,,B” és,,C* osztdlyii tranzisztoros

teljesitményerdsiték

Nemlinedris RF teljesitményer6-

sitésre a legszélesebb korben alkal-
mazzék a ,,B” és ,,C” osztdlyd be-
allitast. Ennek oka a j6 hatésfok,
kis kollektor disszipicio és az.elha-
nyagolhat6 kollektor nyugalmi dram
(csak visszaram).

A ,,B” és,,C” osztdlyi fokozat tel-
Kssitményerﬁsitése kisebb, mint eg

asonld feltételek kozott mikod
»A” vagy ,, AB” osztalya fokozaté,
azonban RF teljesitményerdsitéknél
az elsédleges szempont a j6 hatasfok.
A ,,B” és,,C” osztalyu beallitas to-
vadbbi el6nye, hogy nem igényel

Réditechnika 1975/10

munkapont-stabilizalast (mint az
A" és ,, AB” osztdly). Ez annak ko-
- sz6nhetd, hogy a tranzisztor emitter-

bézis diédaja 0 vagy zardirdnyt ell-
feszitést kap, igy az emitter-bazis
(bemend) karakterisztika héfokfiig-
gése sokkal kevésbé érvényesiil.

»,B” osztalyd elbfeszitést mutat a
11.1 dbra. -

Az 4bran lathaté el6feszitési méd
esetén is kisértékd, negativ el6fe-
szitést kap az emitter-bazis diéda,
ugyanis mtik6dés kézben a bazis at-
lagdram (egyendram) a tranzisztor
rp-ellendlldsan zarbiranyu fesziiltsé-
get hoz létre.

Kiilonb6z8 ,,C” osztalyi eléfeszi-
tési lehetbségeket mutat a 11.2. db-
ra: o )

a)-t dltalaban nem alkalmazzék,
mivel killén tépegységet igényel és
ezért bonyolult.

b)-t kis teljesitményszinteknél al-
kalmazzdk, hatranya, hogy a teljes
tapfesziiltségig valo kivezérlést csdk-
kenti. Elénye, hogy a fokozat arama
kénnyen mérhetd, ami elényds pl.
tébb tranzisztor péarhuzamos {ize-
ménél (szimmetria bedllitdsa). Az
emitter kondenzatorral lehet8ség
van a soros emitter induktivitas ki-
hangolasara,

c?gyakran alkalmazott megoldas.
Vigyazni kell az Rg megvalasztasa-
ra, nehogy a C—E letorési fesziilt-

sé%g: csdkkentsiik.
isfrekvencidn a ,,B” és ,,C”

" osztdlyt erésit6k folyasi szdge ki-

sebb 90°ndl (itt ismét emlékezte-
tliink arra, hogy a m(ikddési osztal

az elbfeszitéshez, és nem a folydsi
szbghoz definidltuk), tehat a kollek-
tordram e%( félperi6dusnal rovidebb
ideig folyik, a peri6dus t8bbi részé-

.ben gyakorlatilag nulla.

A leggyakoribb eset azonban az,
hogy a tranzisztor fy/f<f<fr frek-
venciatartomdnyban miikédik. Eb-
ben a tartomanyban nbvekvé frek-
vencidval a tranzisztor egyre ,las-
sibba vialik”, egyre nehezebb ,ki-
kapesolni” a tranzisztort a zardira-
nyd félperiédus alatt, igy az egyre
;‘g{sszabb hat4sfoka kapcsol6va va-
ik.

Ennek oka a toltéstarolasi effek-

w
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11.3. dbra

ban a pillanatban amikor a bézis-
fesziiltség a kiiszobfesziiltség ald
csOkken, hanem eldbb egy ellentétes
irdnyd bazisaramnak el kell tévo-
lftania a bazisban maradt toltéseket.
A 11.3. dbra dramalakokiat mutat
kisfrekvencias és a nagyfrekvencids
esetben egy ,,B” osztalya er6sit6-
ben. Az erdsft6 bemend fesziiltsége
mindkét esetben azonos amplitadé-
{1‘1, tiszta szinuszos rezgés. Az 4bran
athat6, kissé idealizdlt jelalakokat
a parazita elemek (kiilldndsen az
emitterbevezetés induktivitasa) is
befolyasolhatjak. :

* kK

A feladat 4ltaldban egy vagy tdbb

fokozatn er6sit tervezése, amelynek

- blokksémajat lathatjuk a 11.4. db-
rdn.

Adott kimen$ teljesitményt kiva-
nunk kivenni a tranzisztorbdl a lehe-
t6 legnagyobb hatasfok és erlsités
mellett. A hatdsfok és az erdsités
egyméasnak ellentmondé kovetelmé-
nyek, amelyek kozott j6 kompro-
misszumnak mondhaté a ,,B” osz-
talya bedllitds. Esetleg kismérték-
ben ,,C” baziskori ellenallassal, ame-
lyen csak néhany tized V-ot hozunk

tus, ami azt eredményezi, hogy a 1létre. o
kollektoraram nem sz@nik meg ab- ( Folytatjuk)
T T2 Tn
illesz1o illesztd illesz1o .
BE , 4 . . q
halozat \ halozat halozat
tdpelidtas | tdpetldtas tc'ape'lldta's
szUrd, ger- sz0ro, ger- szUrd, ger-
jedest gdt-| jedest gai- jedést gdi-|
16 elemek. 6 elemek lo elemek
11.4. dbra
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